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A SZAKSZERVEZET A SZOCIALISTA ÖNIGAZGATÁS 
POLITIKAI RENDSZERÉBEN 

„Az alkotmány és a társult munkáról szóló törvény 
által létrehozott önigazgatási szocialista társadalmi-gazda-
sági viszonyok fejlett formáiban a szakszervezeteknek sok-
kal erőteljesebb a szerepük és feladatuk hatóköre is sok-
kal szélesebb. Mi több, mondhatnánk, hogy a szakszerve-
tek szerepe be van építve magába a társadalmi-gazdasági 
viszonyok mechanizmusába, mint e viszonyok lényeges és 
szerves része." (Edvard Kardelj: A szocialista önigazgatás 
politikai rendszerének fejl ődési irányai) 

Az alkotmány és a társult munkáról szóló törvény — a JKSZ program-
jának és X. kongresszusának határozatai alapján — az önigazgatás fej-
lődésének egy olyan átfogó koncepcióját érvényesíti, mely kett ős vonat-
kozásban is szakítás a régebbi gyakorlattal. Egyrészt szakítás azzal a 
gyakorlattal, hogy az önigazgatás egy-egy vállalat, dolgozói kollektíva 
keretei közé szorul. Ez ugyanis a vállalatokon kívüli viszonyok alaku-
lását, a társadalmi újratermelés egész folyamatának kérdését rábízta 
vagy az állami irányítás többé-kevésbé bürokratikus módszerére, vagy 
pedig átengedte a piac többé-kevésbé automatikusan, s őt anarhisztiku-
san érvényesül ő  törvényeinek. Ezzel velejár, hogy az önigazgatás egy-egy 
vállalaton belül is megcsorbult, vagy a dolgozók érdektelenségének áldo-
zata lett — mert a dolgozók úgy érezték, hogy úgy is t őlük független 
erők szabják meg gazdasági helyzetük alakulását, tehát nem sok értel-
me van a vállalaton belüli önigazgatásnak sem —, vagy pedig a külön-
féle technokratikus erők martaléka, amelyek azt vallották, hogy fonto-
sabb az alkalmazkodás a t őlük független tényezőkhöz, mint az önigaz-
gatás fejlesztése. Az új koncepció kiindulópontja most, hogy a munkás-
önigazgatás kiterjed a társult munka és a társadalmi élet egészére, fel-
öleli a társadalmi újratermelés egész területét. A társadalmi viszonyok 
egészének kell tehát a társult munkára és a dolgozók mindjobban érvé-
nyesülő  jogaira és kötelezettségeire felépülnie. A másik változás pedig 
a szakítás azzal a tévhittel, hogy az önigazgatás intézményes keretei 
között automatikusan, a tudatos er ők mindennapos és szakadatlan harca 
nélkül is fejlődhet. 

Ezzel az új koncepcióval alapjában véve megváltozott a Jugoszláv 
Kommunista Szövetség és a többi társadalmi-politikai szervezet, köztük 
a szakszervezet helye és szerepe is. El őször is ezek a társadalmi-politikai 
szervezetek úgy lépnek föl mint tudatos szocialista er ők, amelyek szer-
vezetten — nem pedig ösztönszerűen, a véletlenre bízva — szakadatlanul 
munkálkodnak az önigazgatás fejl ődésén, akadályainak leküzdésén, prob-
lémáinak a marxizmus-leninizmus tudományához kapcsolódó megoldásá-
ért. Ezzel beleépülnek abba a mechanizmusba, amellyel az önigazgatás 
átlépi a vállalati kereteket és olyan átfogó társadalmi viszonnyá lesz az 
élet és a munka minden területén és minden szintjén, amelynek révén 
fokozatosan minden a társult munkára, a dolgozók tudatos uralmára 
épül fel és ennek mechanizmusa váltja fel mind az állam közvetlen be-
avatkozását, mind pedig a+ piac anarchiáját. 

Ebben az esetben a szakszervezetnek megmaradnak mindazok a 
funkciói, amelyeket a kapitalista gazdaság keretei között mint a mun- 
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kásosztály érdekvédelmi szervezete betölt. Ez többek között abban nyil-
vánul meg, hogy a szakszervezet képviseli a munkásosztályt, a munkás-
osztály nevében részese és aláírója a társadalmi megállapodásoknak és 
önigazgatási megegyezéseknek, mindezen felül a munkásosztály képvise-
letében közvetlen résztvevője a konfliktusos helyzetek megoldásának. A 
képviseleti funkció mellett a szakszervezetnek megmarad a t őkés társa-
dalomban kialakult érdekvédelmi funkciója is. Ez az érdekvédelem 
abból áll, hogy egyrészt általában gondoskodik a munkásosztály törté-
nelmi, távlati és pillanatnyi érdekeinek érvényesülésér ől a döntéshozatal 
különféle szintjén és különféle formáiban, másrészt védi minden egyes 
dolgozónak a társult munkából és az önigazgatásból ered ő  jogait és 
kötelezettségeit. 

Ugyanakkor a szakszervezetnek megmaradt az a nevel ő  funkciója 
is, amely az állami tulajdonon épülő  szocialista országokban alapvet ő  
funkciója és ezekben az országokban a kapitalista gazdaság körülmé-
nyei között érvényesülő  képviseleti és érdekvédelmi szerepet is helyet-
tesíti. A szakszervezetnek ugyanis megmarad az a szerepe, hogy mun-
kásságával és a szervezet tevékenység különféle formáival képesíti a 
dolgozókat arra, hogy mind rátermettebben és hozzáért őbben kapcso-
lódjanak bele az önigazgatásba, mind tájékozottabban és hozzáért őbben 
hozzák döntéseiket. Egyszóval a szakszervezet továbbra is neveli a dol-
gozókat, hogy azok minél jobb és hozzaért őbb önigazgatók legyenek. 

A szocialista önigazgatás politikai rendszerében azonban csak lát-
szólagos a rokonság a kapitalista gazdálkodás képviselet és érdekvédelmi 
funkciójával, vagy az állami tulajdonban épül ő  szocialista gazdaság ne-
velő  funkciójával. Ebben a rendszerben ugyanis a szakszervezet szerepe 
csak látszólag merül ki ezeknek a funkcióknak a betöltésében és ezzel 
még ezek a látszólagos rokonságot mutató funkciók is min őségileg új 
elemekkel gazdagodnak, tehát nem a régi már ismert szerep újraját-
szását jelzik a megváltozott körülmények között, hanem min őségileg új 
szerepet az önigazgatás minden más társadalmi-gazdasági viszonnyal sza-
kító társadalmi-gazdasági viszonyai között. 

Igy például annak, hogy a szakszervezet a munkásosztály nevében 
részese és aláírója a társadalmi megállapodásoknak és önigazgatási meg-
egyezéseknek, semmi köze ahhoz a szakszervezeti funkcióhoz, hogy a 
munkásosztály nevében kollektív szerz ődéseket ír alá, hanem ez része 
annak a mechanizmusnak, amellyel az önigazgatás átlépi a vállalati ke-
reteket és átfogó társadalmi-politikai viszony lesz. Maga a társadalmi 
megállapodás és önigazgatási megegyezés is annak módja, hogy az ön-
igazgatású társadalom az állami irányítás vagy a piaci automatizmus 
felcserélésével és kiküszöbölésével szabályozza a részek egységbe olva-
dását, a társadalmi egész kialakulását a sajátos és egyedi érdekek és 
szempontok egymás mellé állításával, összehangolásával és egyeztetésé-
vel. Ebben a mechanizmusban a szakszervezet a munkásosztály egészé-
nek érdekeit képviseli és érvényesíti, vagyis feladata gondoskodni arról, 
hogy a részleges és egyedi érdekek felülkerekedésével és elhatalmaso-
dásával szemben mindig a munkásosztály történelmi és távlati érdekei 
érvényesüljenek. 

Úgyszintén a szakszervezet szerepe a dolgozóknak önigazgatásra való 
képesítésében nem, azonos azzal a nevel ő  funkcióval, amely az önigaz-
gatáson kívüli társadalmi-gazdasági viszonyok között gyakorol. A meg-
változott helyzetben ez a funkció része annak az átfogó rendszernek, 
amelynek célja, hogy a dolgozók közvetlenül és egyenjogúan bekapcso-
lódjanak a döntéshozatalba, vagyis hogy társultmunka-alapszervezetük 
szintjén a döntések minden egyes dolgozó részvételével szülessenek meg, 
a többi szinten hozott döntések pedig a társultmunka-alapszervezet szint-
jén közvetlenül és egyenjogúan meghozott döntésekb ől nőjenek ki. En- 
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nek illusztrálására elég csak megemlítenünk a szakszervezet szerepét a 
közvetlen önigazgatás szavatolásában. A kiindulópont ugyanis az, hogy 
a közvetlen önigazgatás nem lehet valamilyen automatikus kézfelemelés, 
amellyel a munkások formálisan meghozzák a döntéseket, jóváhagyják 
a tőlük független struktúrák által beterjesztett javaslatokat. Ennek meg-
akadályozását szolgálja többek között a javaslatok kialakításába való 
bevonás és a javaslatok előzetes megvitatásának törvényes kötelezett-
sége. Ebben a mechanizmusban a szakszervezetnek meg van a törvény-
ben meghatározott és nélkülözhetetlen szerepe, amely ugyanazt a célt 
szolgálja mint az önigazgatás politikai rendszerének annyi más mecha-
nizmusa: szavatolni, hogy a dolgozók minél ténylegesebben határozhas- 
sanak munkájuk és életük föltételeir ől és eredményeiről. 

A szakszervezetnek ez az alkotmányban és a politikai rendszerben 
felvázolt szerepe azonban nem érvényesül automatikusan. A társadal-
munkban most folyó viták, főképp a JKSZ kongresszusainak és érte-
kezleteinek előkészületeivel kapcsolatos intenzív politikai tevékenység 
azt célozza, hogy a JKSZ meg a többi társadalmi-politikai szervezet mi-
nél jobban és teljesebben képessé váljon ennek a szerepnek a betölté-
sére. Ennek érdekében kett ős tevékenység folyik. Egyrészt a társadalom-
ban meg kell teremteni a társadalmi-gazdasági és politikai viszonyok 
olyan átfogó rendszerét, amelyek lehet ővé teszik a társadalmi-politikai 
szervezetek, köztük a szakszervezet ilyen szerepének érvényesülését. Más-
részt azonban a harcot meg kell vívni magában a szakszervezetben is. 
A szakszervezet ugyanis csak akkor lesz képes eleget tenni mindannak, 
amit az alkotmány, a társult munkáról szóló törvény és általában a szo-
cialista önigazgatás politikai rendszere t őle elvár, ha nem korlátozódik 
a szakszervezeti vezet őségekre és egyéb fórumokra, ha fellépése és ma-
gatartása valóban az egész tagság demokratikusan kialakított álláspont-
ját tükrözi. 

Így kapja meg a maga helyét a szakszervezet a szocialista önigaz-
gatás politikai rendszerében. Ennek feltétele az, hogy a szakszervezet 
minél teljesebben képviselje a munkásosztályt, a társadalmi viszonyok 
pedig lehetővé tegyék a munkásosztály érdekeinek minél teljesebb érvé-
nyesülését. 
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